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о соблюдении прав предпринимателей в 
гражданско-правовых отношениях с РГП «Енбек»   

Экспертной группой Совета по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции НПП «Атамекен» во взаимодействии с Министерством юстиции и другими заинтересованными организациями проведен анализ причин и условий значительного числа споров между субъектами бизнеса и РГП «Енбек» Комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК в сфере договорных отношений (далее –РГП или РГП «Енбек»). 
Проанализировано исполнение законодательства, регламентирующего предпринимательскую деятельность в договорных отношениях и компетенцию государственных органов при заключении и исполнении договоров c предпринимателями. Рассмотрены обращения индивидуальных предпринимателей и юридических лиц. Состоялись консультации с экспертами и цивилистами по вопросам участия государства в договорных отношениях, использовались данные автоматизированной информационной системы органов исполнительного производства Министерства юстиции, а также материалы региональных палат предпринимателей.
	В Национальную палату предпринимателей поступают обращения субъектов бизнеса о неисполнении РГП «Енбек» договорных обязательств, что влечёт за собой судебные разбирательства, которые в итоге не дают результатов по восстановлению нарушенных прав субъектов бизнеса.
	Многочисленные, систематические нарушения обязательств РГП «Енбек» по договорам о государственных закупках по оплате поставленных товаров, оказанных работ и услуг и другим гражданско-правовым сделкам, обусловлены отсутствием правовых механизмов защиты поставщиков при проведении закупок заказчиками, которые заведомо не в состоянии выполнять принимаемые имущественные и денежные обязательства.
РГП «Еңбек» - это учреждение уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы КУИС МВД, которое является органом, осуществляющей управление РГП, как уполномоченный орган соответствующей отрасли. 
РГП имеет структурные подразделения-филиалы: Еңбек-Аршалы, Еңбек-Астана, Еңбек-Батыс, Енбек-Кокшетау, Еңбек-Ақтөбе, Еңбек-Жауғашты, Еңбек-Караганда, Еңбек-Қостанай, Еңбек-Көкшетау, Еңбек-Қызылжар, Еңбек-Кызылорда, Еңбек-Павлодар, Енбек-Оскемен, Еңбек-Семей, Еңбек-Тараз, Еңбек-Шымкент.
Основные виды деятельности РГП – организация трудовой занятости осужденных; выпуск и реализация продукции (работ, услуг) производственно-
технического назначения и товаров народного потребления; производство сельскохозяйственной продукции, ее переработка и реализация; строительно-
монтажные и ремонтно-строительные работы; производство, монтаж и наладка инженерно-технических средств охраны, систем видеонаблюдения; обеспечение единой технико-экономической политики в области разработки новой продукции, ее промышленного освоения за счет концентрации средств филиалов; участие в организации тепло-, водо-, и энергоснабжения объектов уголовно-исполнительной системы; осуществление деятельности, связанной с оборотом прекурсоров (приобретение, хранение, использование, уничтожение), используемых в собственном производстве; организация питания осужденных; добыча рыбы и ее переработка.
РГП включено в местный раздел Государственного регистра субъектов
естественных монополий по г.Астана по регулируемой услуге: передача электрической энергии.
          Таким образом, РГП охватывает широкий круг производственных отношений во многих отраслях экономики, в связи с чем имеет развитую сеть производственно-экономических отношений с  субъектами предпринимательства.   
Постановлением судебной коллегией по гражданским делам суда г.Астана  от 27.08.2020г. в отношении РГП «Еңбек» применена процедура реабилитации сроком на 5 лет.  
Обстоятельствами применения процедуры реабилитации явилась кредиторская задолженность РГП в сумме 3,5 млрд. тенге перед 588 кредиторами. Также рассмотрены ряд гражданских дел по взысканиям с РГП задолженности. Имелись исполнительные производства на 811,2 млн.тенге. В принудительном порядке было взыскано 232 млн.тенге. Банковские счета предприятия находились в режиме ареста или угрозы наступления ареста. В связи с финансово-экономическим положением предприятие было не в состоянии исполнять свои обязательства. Вместе с тем, по инициативе МВД РК судом принято решение о применении процедур реабилитации. 
Временным администратором представлено заключение от 30.04.2020г., что должник относится ко II финансовой устойчивости, что в соответствии с Правилами расчета коэффициентов и определения границ классов финансовой устойчивости означает сопряженным с риском банкротства, но имеющим возможность восстановления финансовой устойчивости и является основанием для применения реабилитационной процедуры.
Необходимо отметить, что к предприятию в 2010 году уже применялась процедура реабилитации. Признано, что снижение финансовой деятельности РГП  связано с неэффективным менеджментом,  хищениями, растратой со стороны должностных лиц. Признано, что для улучшения финансового состояния РГП достаточно сменить  руководство, скорректировать план работы и провести претензионно-исковую деятельность. 
Однако, несмотря на это к РГП вторично применены процедуры реабилитации.
По состоянию на 16 марта 2020 года были возбуждены исполнительные производства на 811 177 977,11 тенге. С предприятия в принудительном порядке взыскано 231 958 649,42 тенге. Не исполнены требования взыскателей на 579 219 327,69 тенге, в том числе в течение четырех месяцев со дня наступления срока их исполнения на 236 379 215 тенге. 
В соответствии с законом с момента вынесения судом решения о применении реабилитационной процедуры наступают следующие последствия:
- запрещается совершать сделки с имуществом вне рамок обычных коммерческих операций без их согласования с временным администратором;
- прекращается начисление неустойки (пени, штрафов) по всем видам задолженности должника, а также вознаграждения по полученным кредитам;
-приостанавливается исполнение принятых решений судов, арбитражных решений, решений органов государственных доходов, а также собственников имущества должника (уполномоченных им органов), учредителей (участников) в отношении его имущества, за исключением выплат гражданам, перед которыми должник несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью без учета требований о возмещении морального вреда, срок уплаты которых наступил после применения реабилитационной процедуры;
-уплачиваются налоги и другие обязательные платежи в бюджет, исчисленные налогоплательщиком согласно налоговой отчетности, начисленные органом государственных доходов по результатам налоговых проверок за налоговые периоды, следующие за налоговым периодом, в котором применена реабилитационная процедура.
Таким образом, с момента проведения процедур реабилитации, введенных ограничений по сделкам, принимаемым мерам санации деятельности предприятий (утвердить новую структуру, ограничения финансовой самостоятельности филиалов, оптимизации филиалов с сокращением штатной численности, модернизации оборудования) РГП фактически было не способно надлежащим образом выполнять обязательства по новым гражданско-правовым договорам. 
 	По данным информационной системы органов исполнительного производства Министерства юстиции на принудительном исполнении о взыскании с РГП «Енбек» и его территориальных филиалов на февраль 2025 года находилось 71 производство на 961,4 млн. тенге. Только в 2025 году возбуждено 3 исполнительных производства на 61,1 млн. тенге.
	
	Наименование РГП «Енбек»
	Количество исполнительных производств 
	Сумма  и взыскатель 

	1.
	 «Оскемен»
	50
	  859 756 061 тенге
  

	2.
	«Костанай» 
	2
	 23, 7 млн.

	3.
	 «Батыс» (Атырау-Актау) 
	2
	1 555 865 т
 

	4.
	ЦА РГП «Енбек»
	17
	75 млн. т. 
АО «Астана региональная электросетевая компания», ТОО «Агрологистика», ТОО «Шыгысэнерготрейд», и в доход государства.

	
	итого
	71
	961 491 306 т


Так, по Восточно-Казахстанской области РГП имеет задолженность по товарам, работам и услугам перед ТОО Тандем ХХ1, ТОО «Эльэнерго Аудит», ТОО «Печатный двор»; ТОО «Горметинжиринг»; ТОО «Шыгысэнергоцентр»; ТОО «FIRM KAZ CENTRE, ТОО «Шыгыс энерго трейд, ТОО «Казпроф», ТОО «Штраф»; ТОО «Восток энерго».
 В Костанайской области РГП согласно решению суда должно выплатить ТОО «Костанайский энергоцентр» и др. 23,7 млн.
Центральный офис РГП задолжал АО «Астана региональная электросетевая компания», ТОО «Агрологистика», ТОО «Шыгысэнерготрейд» и др. 75 млн. тенге.
Причиной неисполнения заказчиком своих обязательств по оплате явилось то, что в отношении ГКП «Енбек применена процедура реабилитации, а Законом «О реабилитации и банкротстве» предусмотрено, что любые требования кредиторов к должнику могут быть предъявлены только в пределах процедур реабилитации или банкротства.
В соответствии с Законом «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» (ст.ст.47,50) осуществление процедур реабилитации является основанием для приостановления и прекращения исполнительного производства.
Таким образом, руководство РГП «Енбек», заведомо зная, что компания является финансово несостоятельной и фактически освобождена от гражданско-правовой ответственности в период проведения процедур реабилитации, проводит  тендера, заключает договора и получает без оплаты от поставщиков товары, работы и услуги, тем самым причиняет убытки субъектам частного предпринимательства в договорных отношений.
          Следует отметить, что договорные обязательства со стороны предпринимателей выполнены в полном объеме, о чем свидетельствуют утвержденные сторонами посредством веб-портала акты выполненных работ, приема-передачи товара и решения суда о взысканиях задолженности.
Грубое нарушение договорной дисциплины со стороны государственного предприятия подрывает авторитет государства, ограничивает развитие партнерских отношений государства и бизнеса, наносит предпринимателям не прогнозируемые убытки, чем  нарушает  производственные и бизнес процессы.
Сложившаяся ситуация обусловлена заложенным в концепции закона о государственных закупках протекционизма прав заказчиков, а вносимые предложения предпринимательского сообщества о соблюдении паритета прав заказчиков и поставщиков были проигнорированы как разработчиками закона, так и на стадии его обсуждения в законодательном органе.
Так, статья 7 Закон о государственных закупках, предусматривающая ограничения участия в государственных закупках, касается только поставщиков товаров, работ и услуг. Согласно статье 8 Закона, уполномоченный орган осуществляет формирование и ведение реестра недобросовестных участников государственных закупок, который также относится только к поставщикам. Предложения о формировании реестра недобросовестных заказчиков в государственных закупках были категорически отвергнуты на стадиях подготовки законопроекта и его принятия. 
Несмотря на недобросовестность выполнения своих обязательств в гражданско-правовых отношениях, РГП продолжает осуществлять активную договорную деятельность.
Так, согласно информационному сервисному Порталу в сфере государственных закупок только в 2024 году РГП «Енбек» проведено свыше 3,5 тысяч тендеров государственных закупок и в 2025 году данная детальность не имеет тенденции к сокращению.
Ввиду сложившейся ситуации практика нарушения договорных обязательств продолжает иметь место, что влечет образование многомилионной задолженности РГП перед бизнесом.
В 2025 году уже поступило 2 обращения на незаконные действия руководства РГП «Енбек» касательно расторжения договора на поставку продуктов питания, в связи с реорганизацией филиалов и дальнейшей ликвидацией, а также смены юридического названия. Судебными исполнителями возбуждено в новом году исполнительные производства по договорам РГП с ТОО «Штиф» на 3,9 млн.тенге, ТОО «Шыгызэнерготрейд» - 50,2 млн.тенге, ТОО «Казпроф» - 7,7 млн.тенге.
Сложившаяся тенденция свидетельствует о том, что предусмотренный ст.6 Закона о государственных закупках порядок планирования государственных закупок, основанный на бюджете (плану развития), выделенным деньгам и индивидуальному плану финансирования, в совокупности по спецификам экономической классификации (статьям расходов), по которым требуется заключение договоров, не выдерживается. Уполномоченный орган в сфере государственных закупок не контролирует и не корректирует соответствие запланированных закупок финансовым возможностям предприятия. Эта деятельность «отдана на откуп» самому заказчику, от добросовестности которого зависит будут ли оплачены предпринимателями поставленные товары, выполненные работы и услуги. 
Невыполнение обязательств государства перед партнерами причиняет ущерб не только предпринимателям, но и государству. В бюджет не поступают налоги и другие обязательные платежи, из-за неисполнения условий договоров происходит наложение  штрафных санкций, увеличиваются затраты предпринимателей при разрешении споров, что влияет на себестоимость произведенной продукции. 
Следует отметить, что РГП «Енбек», кроме осуществления производственной деятельности в уголовно-исполнительной системе, создавался в целях реализации принципов уголовно-исправительной политики по «соединению наказания с исправительным воздействием», а также «стимулирования правопослушного и активного общественно полезного поведения осужденных».
Учитывая, что государство заинтересованно в сохранении данного предприятия, должно разделить финансово-хозяйственные риски РГП, предусмотрев на период его реабилитации гарантии исполнения взятых им обязательств перед субъектами частного предпринимательства.
Более того, данные положения согласуются с законодательством, регламентирующим осуществление государством прав собственника и обладателя имуществом.
Согласно ст. 147 Закона «О государственном имуществе» государство отвечает по обязательствам государственного предприятия на праве хозяйственного ведения при недостаточности средств последнего для удовлетворения требований кредиторов в случае его банкротства, которое было вызвано действиями учредителя, уполномоченного органа по государственному имуществу или уполномоченного органа соответствующей отрасли.
При этом стратегию производственной деятельности РГП определяет его собственник или уполномоченный орган соответствующей отрасли, которые также ответственны за эффективность его деятельности.
Целенаправленная деятельность по наращиванию задолженности предприятия перед субъектами бизнеса создает условия для совершения коррупционных проявлений.
По официальной информации Агентства по противодействию коррупции в декабре 2024 г. - январе 2025 г. начаты досудебные расследования в отношении заместителя генерального директора РГП «Енбек» КУИС МВД Бойрабаева М. и начальника управления строительства и производства РГП Шалабаева Д. за совершение поборов с предпринимателей, в том числе и за оплату ранее оказанных предприятию работ и услуг и поставленных товаров.
 Таким образом, правовая регламентация договорных отношений государственных предприятий с предпринимателями не обеспечивает паритет прав и обязанностей сторон в этих отношениях. Установленные законом реабилитационные процедуры используются как защитные инструменты от гражданско-правовой ответственности и позволяют безнаказанно нарушать условия договоров. Данные факторы создают условия для развития коррупции и ограничивают свободу предпринимательской деятельности.
								         	Экспертная группа
									             февраль 2025г.
